

Megjelen
minden vasárnap

Szerkesztőség
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.

Kéziratok
nem adnak vissza.

Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve

Egész évre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor

Egyes szám ára 10 f. l.

Hirdetések
egyezség szerint
közöltetnek.

Keletről jött nép vagyunk. . .

Minden nemzetnek van karakterikus jellemvonása. E jellemvonás kifejezősége életviszonyaiból, szokásaiból, megjelenéséből s rájárat az egyéniség jellegét egész társadalmi osztályokra, az egész nemzetre.

A magyart mindenkoron a lángoló hazafiuság és az alkotmányos hűség jellemezte. A történelem lapjain fényes betűkkel vannak e tények felírva s az események szakadatlan láncolata hirdeti érczénél maradandóbban e tényeket.

De egészen természetes, hogy a fényugár árnyék követi s nagy erények mellett igen sokszor nagy hibák, nagy gyengeségek sorakoznak. A lángoló hazafiuság tüze gyakran csak szalmalángnak bizonyult s az alkotmányos hűség nem volt akadály, hogy korok, eszmék szerint egyes korszakokban az alkotmányos rend megváltoztatása ellen mozgalom induljon. Mégis egy Zrínyi, Hunyadi, gróf Széchényi Ferencz mellett Bocskay, Bethlen, Rákóczy sorakoznak a nemzeti pantheonban, jóllehet szerepük, történetük a hazafias erények tekintetében más és más volt.

Kis dolgokban is így van az. Példaként állhat a nemes székely vér szívós kitartása, melylyel ősi földét a tért foglaló román nemzetiséggel szemben megvédeni törekszik s meghatározó példája a földhöz kötöttség elméletének Jókai örökéletű regényének Ankerschmidt lovagja, ki Eliz leánya sirhalmát elszakíthatlan kapocsnak ismeri fel s átgyurt lelkében, átídomult érzéseivel érzi, hogy »ez a hant, a mely minket ideköt.«

S mégis, mégis, mily gyakori s elszomorító példáját látjuk annak, hogy a megélhetést, életet adó föld, az anyaföld iránti szeretet mennyire csökken az emberekben. Pedig a haza fogalma a földdel függ össze s örök igazság marad: »A kié a föld, azé az ország.« Ugy, hogy a hazafiúi érzés kezdete és essenciája abban van, hogy szeressük a földet, a mely a mi hazánk.

Kétségtelen, hogy mélyebben fekvő nemzetgazdasági szocialis, sőt talán politikai oka is van azon megdöbbentő jelenségnek, hogy a föld oly hirtelen idegen kézre megy; de e külső tényezők csirája első sorban magukban az emberekben van, kik nem becsülik meg azt, a mi van; nincs bennük elég lelki erő megvonni és betartani a határokat, a meddig szükségleteik, igen sokszor vágyaik, feltűnési viszketegek, tartalom nélküli utánzási hajlamuk terjed, megdöbbenés nélkül többet költenek, mint a mennyire telik s többet akarnak mutatni, mint a mennyire képesek.

— Nénémasszonynak beszélek, de komámuram is értsen belőle!

Ismeretes dolog, hogy minő helyes közgazdasági elv van lefektetve az ugynevezett

temetkezési, kiházasítási egyletekbe. Az a pár fillér, a mit minden tag köteles befizetni, milyen kényszererőt ad a takarékosra s a helyesen lefektetett, hatóságilag is megfelelően ellenőrzött szabályok betartása mennyi, de mennyi gondtól menti meg a családfőket s mily erős megnyugvás bizonyos tekintetben a jövőt illetőleg. Az a temetési járulék, vagy az a kiházasítási összeg egész summában rendelkezésre áll s nincs kényszerítve a családfő, hogy drága kamat mellett, sokszoros biztosíték alapján, hosszú lótas-futás után pénzt teremtsen elő a szükségesre. Áldás ez az intézmény okos beosztás s helyes kiszámítás mellett.

De nem hiába, hogy keletről jött nép vagyunk. Az örökké kéklő ég, a természet szépsége és sok-sok más tényező nemcsak kifejlesztette bennünk, hanem folyton éleszteti a pompát, a hivalkodást, a feltűnni szeretést. Különbek akarunk lenni másoknál és első sorban embertársainknál. Keresve-keressük az alkalmat, hogy ezen józan belátással és erős akarattal ideig-óráig megfékezett hajlamainknak újra teret, alkalmat adjunk. Pompázunk, cifrázkodunk mindannviszor, ha embertársaink előtt megjelenünk. Pedig ennek is van határa. Iztársra, természetességre egyáltalán nem mutat ilyen cifrázkodás s kétszeresen bántó, sértő, ha olyan körülmények között akar feltűnni, mikor a hely komolysága, a cselekmény fontossága, az érzések nemes egyszerűsége kirívó ellentétben áll a pompán.

Nem elég a lelkükben mélyen szomorodott családtagoknak a csapás, mikor a gondviselés rendelkezésében meg kell nyugodniok s kedves elköltözöttjeiket siratják; a hivalkodás ördöge szállja meg lelküket s egymást mulják felül a külső pompában, a mit gyászesteknél, temetésnél kifejtenek. Tollbokrétás halottas kocsi, a földet seprő drága bársony, csipke szövetek, koszorúk, szalagok halom számra, talán még a kegyelet arcul csapásaként pénzen felfogadott sirató asszonyok is. Ez az a mély, igaz fájdalom kifejezése, a mit a vallás, az emberi tisztultabb érzés megkíván?

Hát azok a sirásások? Csavargó, csöcselék, potya evés és ivásra leső gyülelés had. Mint éhes holló sereg a dögre, úgy les, vár az alkalomra, hogy megrohanja a család kamaráját, pinczáját. Undorító, ocsmány jelenség. Önkéntelen is felmerül a kérdés, miért nem intézkedik a hatóság, az illetékes hitfelekezet temető-őrök és állandó sirások alkalmazásával, hogy megakadályozza e vásárt, e tivornyázó alkalmat? Nem a kegyelet, a részvét, de még nem is a munka, a segítség vezeti e népséget a temetőbe, hanem a bábész kíváncsiság, a jó ital, a jó étel kecsegtető reménye.

A legszentebb érzések egyike a kegyelet, de durva bemocskítása, lealacsonyítása ennek az érzésnek az a mód, az a forma, a mint nálunk megjelenik. Nem méltóbb, igazabb és ma-

radandóbb volna-e a kedves elhaltakra való visszaemlékezés, ha a pompára, az eszemiszomra kidobott pénzt vallási, kegyeleti alapítványokra fordítanánk, vagy a szegények, árvák és szerencsétlenek között osztanánk ki. Hány áldó ajk, hány hálás száj, mennyi nemes intézmény hirdetné az elhaltak emlékét s őrizné meg a kegyeletet!

Vagy nem okos takarékosság volna-e a holnapra is gondolni s nem pocskolni el egészen a temetkezési járulékot? Csak a legszükségesebbet, tiszteletre méltó egyszerűséggel állítani ki a temetést? Azért van-e az a járulék, hogy azt, mint könnyen jött, égből hullott pénzt megdöbbenéssel eldobálják? S többet ér az üres szóbeszéd, a locsi-fecsi vén asszonyok siránkozó csodálkozása, kik azért emlegetik meg a halottat, mert jó pénzt kaptak a jajgatásért s a rogyásig ettek, a részegségig ittak a sirásánál?

Nincs mentség, nem lehet igazolás ilyen eljárással szemben. Mesebeszéd a szokás; gyarlóság a majomutánzás s komoly kérdés az ok nélkül elpocskolt pénz.

Csak a föld érzi meg ezt is, az a drága anyaföld, a melyről olyan találóan jegyezte meg egy statisztikusunk, hogy: ha szólni tudna a terhelő, reá nehezedő adósság sulya alatt, olyat bódülne, hogy tele volna hangjával a világ.

De hát keletről jött nép vagyunk; szeretjük a pompát, hívságot és cifrázkodást.

Nagy Zoltán.

A téglavető.

A város téglavetőjében Saghy Ferencz házipénztári ellenőr — igen helyesen — beszüntette a téglák gyártását, mert a téglamester olyan téglákat állított elő, a melyeket senki meg nem veszen, mert használhatatlanok.

Ez meggyőzhet mindenkit arról, hogy a téglavető sorsán változtatni kell, mert a mai rendszer kárára, nem pedig hasznára van a városnak.

Egy olyan ipartelep, mint a téglavető, csak az esetben hozhat hasznót a városnak, ha azt olyan ember kezeli, a kinek az az egyedüli dolga és hivatása. A téglavető kezelése azonban ez idő szerint nem így van elrendezve, éppen ezért kárral, veszteséggel jár a városra nézve.

A közgyűlés azt teszi legokosabban, ha haszonbérbe adja a téglavetőt. Ez esetben haszna lesz belőle a városnak is, a közönségnek is, mert a város megkapja a biztos bérjövendőt, a közönség pedig nem szorul meg téglá dologában.

Ugy tudjuk, hogy a kérdés tanulmányozására már régebben egy bizottság lett kiküldve, azonban ez a bizottság azóta még semmit sem csinált, sőt össze sem lett hívva.

Ez nagyon helytelen dolog, mert végre-valahára dűlőre kell juttatni ezt a kérdést.

A város és a közönség jól felfogott érdeke parancsolja, hogy a téglavető kellő üzemben tartassék; ez pedig nem tehető más módon, mint bérbeadás útján.

Vizsgák a polgári iskolában.

Az állami polgári iskolában az évről-évre vizsgálatok — tekintettel a városunkban uralkodó s az utóbbi napokban fokozott mértékben terjedő járványos betegségekre — a szokott és rendes határidőnél néhány nappal korábban és pedig f. hó 12- és 13-án, szűk iskolai körben tartattak meg.

Ez alkalommal a szokásos évről-évre ünnepély is elmaradt, s a növendékek a vizsgálatok befejezése után azonnal elbocsáttattak. Bizonyítványukat úgy a helybeli, mint a vidéki tanulók a jövő héten fogják megkapni.

Az évről-évre vizsgálatok alkalmával jutalmat kaptak a következő szorgalmas és jó magaviseletű tanulók:

az I-ső osztályban: Görög Sándor 4 K. Madarász József, Bede Kálmán 3—3 K.

a II-ik osztályban: Biró Sámuel, Katz Jenő, Császár Dezső 4—4 K. Grünberger Mihály, Klein Zsigmond, Molnár Sándor 3—3 K. Toth László 5 K. Tóth Sámuel 4 K. Összesen 40 koronát a Hajdúmegyei Takarékpénztár adományából, mint olyanok, kik szegénysorsuk lévén, jó magaviseletet és szorgalmat tanúsítottak

III-ik osztályban: Kóhn Ármán 4 K. Kóhn Ignác 3 K. Sándor Károly 4 K.

IV. osztályban: Géczy József, Nyiszter János, Veiss Lajos 3—3 K. Összesen 20 koronát a H.-Szoboszlói Takarékpénztár adományából.

Hajdúszoboszló város millenniumi alapítványának évi kamatja, 25 K., melyet a magyar nyelv és történelemből legkiválóbb előmenetelt tett szoboszlói illetőségű tanuló kaphat — az idén Csanádi István III. osztályu és Gara Károly IV. osztályu tanulók között osztott ki két egyenlő részletben.

Végül könyvjutalomban részesültek: Fekete Béla, Hetei Gusztáv, Adler Andor, Váczy Kálmán I-ső osztályu, Császi Gábor, Nánási Károly, Pólya Imre, Sári István II-ik oszt. Hetey István III. o. Frenyó Ákos IV. oszt. tanulók.

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Városunkban a héten egy gyermek vörhenyben meghalt, s megborzadva láttuk, hogy a halottas háznál egymást érték a halottnézők. Mehetett oda boldog, boldogtalan, öreg, fiatal s gyermek egyaránt. Sőt a temetésen is ott volt egy egész sereg gyermek.

Járvány idején ezt megengedni nem szabad. A járványos betegségben meghalt halott a lehető legnagyobb terjesztője a járványos kórnak.

A rendőrségnek nézetem szerint az lett volna a kötelessége, hogy elállja a halottas ház kapuját s ne bocsásson be oda senkit. Ez azonban nem történt meg, ne csodálkozzunk tehát rajta, ha a járványt megfékezni nem tudjuk.

T Á R C Z A.

»Népies gyógymódok és babonák Hajdúvármegyében« s néhány szó a népegészségügy bajairól.

— Irta: Dr. Liszt Nándor. —
II. közlemény.

Járványos betegségek fellépése idején igen üd-
vös intézkedésnek tartanám az örendszer szigorú behozatalát. Az ilyen örök feladata a vörös czédu-
lás házak szemmel tartása, megfigyelése volna. Kisebb helyiségekben egy, nagyobb helyeken szükség szerint két, vagy több ilyen czirkáló ór alkalmaztatnék, vagy elvégezhetnék e teendőket a községi desinfecto-
rok is, ha, mint említettem, azoknak főfoglalkozásuk, — tisztességes dotáció mellett — csakis ez volna; kötelességüket a belépési tilalom ellen vétőknek bejelentése képezné.

A megtorlás, mit a viszonyokhoz szabott pén-
birságban kellene minden esetben megállapítani és végre is hajtani, föltétlenül eredményes lenne.

Oly helyeken, hol elég tágas és jól berendezett járvány-kórház van, az első esetek gyors és pontos elkülönítése a kór járványára fajulását megakadályozhatja. De hol van ma még ilyen? Azt csak a minisztériumban tudják, ott is csak a papirosról! Pedig kétségtelen, hogy az infectiosus bántalmak el-

Kérjük a rendőrséget, vessen véget ennek a tarthatatlan állapotnak, s adandó alkalommal hasonló esetekben járjon el teljes szigorral. Mert nem az a fő, hogy a szokáson csorba ne essék, hanem az, hogy a járványt megakadályozzuk és kiirtsuk.

Egy városi képviselő.

Kérelem

G. Tóth János rendőrkapitány urhoz.

Horváth Zabi Lajos, a ki nagyfokú és igen előrehaladott ittassági deliriumban szenved, évek óta veszélyezteteli már városunkban a személybiztonságot. Nincsen hét, sőt alig van nap is, a mikor ez az ör-
jögő reszeg az utcán ne tombolna, megbotránkozta, üzve, zavarva a járókelőket. A helyzet azonban mostanában sokkal veszélyesebb, mint ezelőtt volt, mert Horváth Zabi Lajos ma egy hete már kést villogtatva jelent meg az utcán, kergetve, üzve, fenyegetve azt, a ki útjába akadt. A héten alig volt egy csendes napja. Még éjszakánként is tombolt, ordított, megöléssel fenyegetve hozzátartozóit, a kik a háznak felé sem mertek menni.

Itt az ideje, hogy ezt a közveszélyes elmebeteg-
get a hatóság állandó őrizet alá vegye. A dolognak nincs más megoldása, mint az, hogy ezt a szerencsétlent el kell szállítani valamelyik elmeorvóintézetbe, mert a hatóságot súlyos felelősség terheli az esetleges következményekért.

Többen.

A szerb királyi család legyilkolása. Belgrádban szerdán éjjel forradalom ütött ki. Sándor királyt, Drága királynét, a királyné két testvérét és négy minisztert meggyilkoltak. A palotaőrséget leölték. A szerbek új királyra minden valószínűség szerint a Genfben élő Karagyorgyevits Péter lesz. A forradalmat a katonaság tervezte és hajtottá végre. A részletek még most ismeretlenek. Az ezzel kapcsolatosan felmerült mozgósítási hírek egyelőre alaptalanoknak bizonyultak.

H I R E K.

— **Sztropkovits István** kir. adótiszt a hét elején kezdte meg 14 napra terjedő szabadságidejét.

— **Tanulmányut.** Jeges János közigyám, Czeglédi József közigazgatási iktató és Szabó Lajos kiadó a héten Bőszörményben jártak az ottani gyámpénztár és városi ügykezelést tanulmányozni. Ugy halljuk, hogy a kiküldöttek igen sok érdekes és hasznos dolgot láttak és tanultak Bőszörményben.

— **Az adófőkönyveket** Balazsházy János pénzügyigazgatósági kiküldött tegnap adta át a polgármesternek. Ezzel a Balazsházy János kiküldetése megszűnt, s most már a város a saját közegei útján fogja eszközölni az adófőkönyvek további leszámolását.

leni védekezéseink a nép hiányos lakásviszonyain is szenvednek hajótörést, mert legtöbb helyen az elkülönítés lehetetlen; ilyen esetek számára áldásos volna egy járványkórház. De, sajnos, míg minden évben milliókat költenek bronzaczellő agyakra, gyilkoló tarackokra, alumínium sajkákra és a jó ég tudja még mire, addig a népegészségügy gondozása, javítása csak szóbeszéd.

Nagyon sokat lendítene a járványos bajok terjedésének megakadályozása körül az is, ha az orvosnak az előjáróságok közbejöttével az iskolák és óvodák ideiglenes bezárását elrendelő joga volna; természetesen — már a hivatalos czopf kedvéért is — kötelességévé tételnék az orvosnak minden olyan alkalommal az iskola vagy óvoda bezárását az egészségügyi hatóságokkal, iskolaszékekkel, tanfelügyelőkkel az indokok előterjesztése mellett utólagosan bejelenteni.

Minden gyakorló orvos tapasztalatból tudja, milyen eclatáns hatása van a járványos gyermekbetegségek csökkentésére az iskolák bezárásának, főleg ha ez idejekorán eszközöltetik; a mai huzavona mellett azonban, míg a főszolgabíró, járás-orvos, megyei fő-orvos, alispán stb. hivatalos létráján dülőre jut az ügy, hetek telnek el, mely idő alatt a ragály az iskolában szétterjedvén, intenzív járvánnyá fajul. Némelyek azon érvelését, hogy járványok kezdetén az

— **Az izr. hitközségi** tagok értesítettnek, hogy az idej hitközségi adó-kivetés a templom előcsarnokában megtekinthető. Esetleges felszólalások e hó 19-éig a hitközségi elnöknel beadhatók.

— **A pénzügyminiszter** elrendelte, hogy mivel a köztartozások kezelésére és behajtására hivatott egyes magyar hatóságok főnökei nem járatosak annyira a német nyelvben, hogy az efféle megkereséseket fökéletesen megérthessék, ennélfogva az Auszriából érkező német nyelvű megkeresések fordítás végett jövőre mindenkor a pénzügyigazgatóságához küldendők be.

— **A Kösely medrének kitisztítása.** Soós Mihály és társai kérvényt adtak be a héten a városi tanácshoz a Kösely medrének kitisztítása iránt. Ideje volna, hogy ez az ügy végre-valahára alaposan megoldassék.

— **Államsegély elszámolás.** A vallás és közoktatásügyi miniszter még 1899-ban és 1900-ban 600-600, kor. államsegélyt engedélyezett a gazdasági ismétlőiskola részére. A miniszter a héten utasította a hatóságot, hogy az államsegélyről számoljon el.

— **Segélykérés.** Turánszky Juliánna az iránt folyamodott a városhoz, hogy siketnéma gyermekének, Turánszky Ferencnek, az egri siketnéma intézetébe való felvételére adjon 200 kor. segélyt a város. A kéres ezt kicsit különös, s nem hisszük, hogy a város ezt teljesíthetné.

— **Elismerés.** A debreczeni kir. törvényszék elnöke, Szűcs Miklós az elmúlt héten tartott hivatalvizsgálatot a szoboszlói járásbírósnál. Mondanunk sem kell, hogy e vizsgálat eredménye teljes elismerés a kiváló táblabíró, Lengyel Imre ügyvezető tehetségének, a bírák szorgalmának s a személyzet ügybuzgalmanak. Ezt az elismerést ki is fejezte a vizsgáló elnök, a mit örömmel adunk hírül. Itt említjük meg azt is, hogy a kiváló elnök tiszteletére, Lengyel Imre, Fogthűy János, Adler Samu stb. itt léte alatt ebédeket adtak.

— **Jó borok.** A Grimm A József czég helybeli pinczéjébe egy nagyobb borszállítmány érkezett a héten különböző borokból. A borok tiszták, jók és kellemes ízűek, úgy, hogy a fogyasztó közönség teljes bizalommal fordulhat a nevezett czéghez. A borok e mellett igen jutányos áron adatnak el.

— **A gyamoltalan özvegy.** Lakik a Nap-utcán egy idős özvegyasszony, a kinek a kis házikója mindene. Azzal foglalkozik reggeltől estig, bemeszeli, csinosítja de a vásott cigánynépségek rendszeresen azzal mulatja magát, hogy a falat bepizkolja, az ablakot beveri. Felháborító látvány ez a nap-nap után megújuló garázdalkodás. Ha már más nem, a rendőrség legalább vegye védelmébe ezt a gyamoltalan özvegyet. Az itt elmondottakra felhívjuk a rendőrbiztos figyelmét.

— **A gyapjuttolvajok** száma a héten megsaporodott, mert a rendőrség kiderítette, hogy a Neumann Sámuel kárára elkövetett lopásban Farkas (Lupu) Demeterné mint orgazda, továbbá Farkas (Lupu) Lajos és Abuczki János is részesek.

iskolákat együtt tartani ellenőrzés szempontjából üdvös, — elfogadhatónak egyáltalán nem tartom.

Mert ki felel azokért a halottakért, a kik az ily ellenőrzési idő alatt esnek a járvány áldozataul?

Nem részesült mindekkorig kellő figyelemben járványok idején a gyógyszerárak higiénijára sem — s ez a városiakra is rá illik; pedig ha a dolgok lényegébe hatolva az alábbiakat meghányjuk-vejtjük, érdekes és a közegészségügyre nézve igen is értékes következtetésekhez juthatunk.

A múlt évi 115,551. számú belügyminiszteri rendelet megtiltja a gyógyszerészeknek tudomásuk szerint fertőző betegből származó üveg- és porcellán-edények visszavételét s azoknak más beteg számára való felhasználását. Én részemről a fenti rendelkezés pótlására még azt is bátor volnék javaslatba hozni, hogy a rendelő orvos minden oly vényre, melyet heveny fertőző betegnél ír, szembetűnően vezesse rá e szavakat: »ragályos betegből, ezen figyelmeztetés bizonyos övrendszabályok betartására köteleznék a gyógyszerészt.

Midőn egy helyen egyszerre többféle ragályos betegség uralkodik s külön edények használata nehezen volna kivihető: mindannyiszor az edények alapos megtisztítása, kiforrázása volna a gyógyszerész elengedhetlen kötelessége.

Ha meggondoljuk, hogy az orvos fertőzött helyen, rendszeren már fertőzött kézzel írja meg rendelvényét,

— **A vatte-moll schlafrokk.** A Gargya-féle jubileumból a helybeli ev. ref. tanterület kebelében felmerült s nyilvánosan, a helyi lapokban is közölt tényállásra, tárgyalásra, nyilatkozatra vonatkozólag mondta el egy szellemes emberünk a következőket:

Volt egyszer egy rabbi, annak egy Záli nevű felesége. Híres ember volt az okos rabbi s szép asszony a Záli. Ehhez a rabbihoz adta talmúdót tanulni a mezőkövesdi szatócs a fiát, a 19 éves Salamont. A fiu szépen haladt s a hálás apa egy szép vatte-moll szövettel kedveskedett az okos rabbinak. Záli egy schlafrokkot csinált a díszes szövetből magának. Erről tudott Salamon, de azt nem, hogy a takarékos rabbi — mert szövet maradt bőven — magának is készített ugyanolyan schlafrokkot. Így történt, hogy egy nyári késő délután a díszes schlafrokkban kihajolt a bölcs rabbi az ablakok, mikor heves csipést érez azon a helyen, a hol nem fészkel az agy. Hirtelen vissza fordul s legnagyobb meglepetésére Salamont látja maga mellett.

— Vie haiszt — förmed rá — micsoda szemtelenség?

— Aztatát hittem — válaszoj elhamarkodottan Salamon — hogy a Záli.

Tovább nincs.

— **Az új uszoratörvényjavaslat.** Az igazságügy-miniszter a napokban terjesztette elő a képviselőházban az új uszoratörvényjavaslatot, mely közgazdasági, politikai és igazságszolgáltatási nehézségeknek akarna véget vetni gyökeres módon. A javaslat lényege az, hogy az uszora fogalmát nemcsak a kölcsönügyletekre, hanem az áru, termény s bármilyen oly szolgáltatásokra s ellenszolgáltatásokra kiterjeszti, mely vagyonromlást előidézni fokozni alkalmas, vagy a mely szolgáltatás az adott körülmények között aránytalan. Két nemet különbözteti meg az uszorának: a vétséget és büntetést. A vétséget 6 hónapig terjedő fogház 200 K-tól 400 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, a büntetést pedig 2 évig terjedhető börtön s 4000 K. terjedhető pénzbüntetéssel sújtja. Mindkét esetben a mellékbüntetés is kijár, sőt büntett esetén az elítelt, ha külföldi, az ország területéről, ha belföldi pedig, illetőségi helyéről ítéletileg kiutasítandó. Helyes intézkedése a javaslatnak az, hogy az, a ki az uszoratörvényhez kötött ipar, vagy foglalkozása körében követte el, attól a foglalkozásától, iparától 5 évre megfosztható. A javaslat már eddig is élénk vitát idézett elő a jogászvilágban, pedig napi rendre még nincs kitűzve.

— **Uj iparosok.** Ferencsik Pál a közsörüs, Csedom Lajos pedig a eszmadia ipar folytatására nyert a héten engedélyt a városi tanácstól.

— **A kofak kérelme.** A helybeli kofák az iránt folyamodtak a városi tanácshoz, hogy a derecskei zöldségárusok tiltassanak ki a napi piacról és csak a hetivásárokon engedjék meg nekik az árulást. Kérelmüket azzal indokolják, hogy szoboszlóiaknak sem szabad a szomszédos községekbe átjárni árulni. A kérelem felett még nem határozott a tanács.

azt fertőzött tárgyakon hagyja, mely aztán még az ápoló személyzet erősen inficiált kezén vándorol a gyógyszerárba a gyógyszerész kezeibe, ha a gyógyszer elkészítése után a kezek, esetleg a használt edények kellő fertőtlenítése elmarad, az lesz a legközelebb fekvő dolog, hogy a később készített orvosságokra tapadván a kór csirái, azokkal újabb utai tognak a ragály tova hurcolásának megnyitni.

Megszüntetendő volna azon mindenütt gyakorlatban lévő abusus is, hogy oly egyén, ki ragályos betegről jön, a gyógyszer elkészítéséig a gyógytárban időzék, hanem vagy várakozzék itt egy e célra szolgáló külön helyiségben, vagy, a mi könnyebben kivihető, a vény beadása után onnan azonnal távozzék.

Külön hangsúlyozni sem kell, hogy a kezeknek fertőtlenítése a pénz átvétele után is szigorú pontossággal hajtassék végre, vagy, a mi sokkal megfélelőbb volna, gyógyszerárakban és minden más táp- és élvezeti cikkeket közvetítő üzletekben a külön pénztárrendszer behozatala létesíttessék.

Járványos, vagy járványossá válható betegségek idején falvakban nem volna szabad az előjáróságoknak orvos meghallgatása nélkül vándor komédiásoknak előadások tartására engedélyt adni, mert az ezekkel járó csoportosulás, tapasztalat szerint, mindannyiszor jó alkalom a járvány terjesztésére, sőt ugyanily indok alapján még az országos vásárok megtartását s korlátozni kellene.

— **Az állami polgári iskolában** tanuló szorgalmas és jó magaviseletű növendékek jutalmazására a Hajdumegyei Takarékpénztár igazgatósága 40 koronát, a H.-Szoboszlói Takarékpénztár igazgatósága pedig 20 koronát adományozott. Fogadja mindkét takarékpénztár tekintetes igazgatósága szives adományaért intézetünk hálás köszönetét.

Hajduszoboszló, 1903. június 12.

Szecsy Miklós igazgató.

— **Köszönetnyilvánítás.** A »Hajduszoboszlói Takarékpénztár« igazgatósága f. évi február hóban 20 koronát, a »Hajdumegyei Takarékpénztár« igazgatósága pedig e hóban szintén 20 koronát küldött a »Veres kereszt egyesület hajduszoboszlói fiókja« pénztárába, a helybeli szegények gyámolítására, miért is mindkét pénztárat tek. igazgatóságának a czél érdekében az egyesület hálás köszönetét nyilvánítjuk.

Adler Farkasné
elnök,
Körner Bela
penztárnok.

— **Tisztátalan** és hitelesítetlen mérőedényeket kobozott el a héten a rendőrség. Az illetők ellen a kihágási eljárást megindították.

— **Elfojtott tűz.** A héten Bor János tanítónak az udvarán tűz támadt, de szerencsére idejében észrevettek és eloltották. A tüzet gyermekek támasztották játszás közben. Ugyancsak a héten a pénzügyorségi laktanyában is tűz ütött ki, de ezt is észrevették és elfojtották. A tüzet itt is gyermekek támasztották.

— **A disznóláb.** Egy ravasz cigányasszony beállított a héten egy helybeli jómódu gazdaszennyhoz és egy kis zsírozót kért. A gazdaszenny ki akart térni a kérés elől s azt mondta, hogy zsírozó nincsen, mert a disznók döglének. A cigányasszony azonnal felajánlotta, hogy segít ezen a bajon is s addig zaklatta az asszonyt, a míg az a ceremónia megtetele végett egy disznólábat átadott a cigány asszonynak. A cigányasszony kezébe kapván a disznólábat, olyan dolgokat csinált azzal, hogy annak felhasználásáról többé szó sem lehetett, a minek az lett a következtése, hogy a rászédett gazdaszenny kikergette a cigányasszonyt a disznólábal együtt. Így aztán a ravasz cigányasszony csakugyan czélt ért, mert szert tett egy disznólábra.

— **Közzgyűlés tartatik** ma délelőtt, melynek fontosabb tárgyait a segédjegyző választása iránti intézkedés, a gyámpénztári ellenőr beállítására s a város töképezéséből vett kölcsönök ügye képezendik.

— **A kanyarójárvány** egyre jobban terjed. Az iskolák megnyitásától szó sem lehet. A járvány anynyiban komplikálódott hogy a héten már 20—25 éves felnőt egyének is megkaptak a betegséget. Fordult elő néhány halálozási eset is. A járványbizottság holnap ismét gyűlést tart.

— **A titokzatos idegen.** A hét elején egy általános feltűnést keltő gavallér jart fel s alá az utcákon, a ki — ha valakivel szóba állott — közjegyző-jelöltnek mondta magát. Keresett lakást, fosztót, egyszer azonban hirtelen eltűnt. Egy uri házhoz éjjel 1/11 órákor állított be lakást keresni, de — természetesen — kitessekelték. Ki lehetett, nem tudja senki, annyi azonban bizonyos, hogy nem Micsinai volt, mert azt százan is megfogták volna.

— **Szemle Anyaházán.** G. Tóth János rendőrkapitány a héten szemlét tartott Anyaházán és sok olyan dolgot tapasztalt, a mely nem egyezik meg a jó renddel. A rendőrkapitány tapasztalatairól jelentést fog tenni a közbirtokosságnak.

— **Fekete Jakab uri divat, kalap-, és fehérenemű üzlete** Debreczenben. Ajánlja a legszébb nyári újdonságait a legnagyobb választékban feltűnő olcsó árak mellett, u. m. francia batiszt és zephir, tennis, turista és divat ingek, tennis övek. Tollkőnyű férfi fiu és gyermek szalma és posztókalapok, valódi angol férfikalapok 1 frt. 20 krtól feljebb. Gyermekek matróz, ingek és rövid harisnyák, férfi kötött harisnyák. Legszebb nyakkendők 1 koronától feljebb, gallérok és színes kézelők, kizárólag budapesti férficzipők. Szabadalmazott Frich féle patent alsónadrág egyedüli fokraktára. Utazó bőröndök és kézi táskák.

— **A kivándorlók** nagy részének elment a kedve az Amerikába való kivándorlástól. Szilágyi János és Karaszegi Józsefné azonban a héten csakugyan utra keltek. A többi kivándorolni szándékozók itthon maradtak.

— **Az iparostanonciskolában** az évrő vizsgálatok f. hó 21-én d. e. 10 órákor tartatnak meg. A vizsgák a Bor János iskolájában lesznek. A vizsgára az iparosok, a szülők és tanügybarátok e helyen is meghívatnak.

— **Brutális apa.** Pettermann Mátvás részeg állapotban késsel összeszurkálta Eteleka nevű 11 éves kis leánykájának a karját. A brutális apát feljelentették a büntető bíróságnál.

VIDÉKI HIREK.

— **Az előjáróság becsülete.** K. József kabai gazdálkodónak nagyon zokon esett az, hogy az előjáróság a mezőrendőri törvény értelmében jogtalan legettetésért 25 korona pénzbírságra ítélte. Bele nyugodott a határozatba, szépségesen ki is fizette, de már ősi virtus, hogy szó nélkül nem hagyhatta s mert a bátorságot adó ital is dolgozott egy kicsit benne: az egybegyűlt előjáróság előtt kimondta apertén, a mit gondolt, hogy az előjáróság letiporja, megcsalja a közönseget. Ezért a szokomondásért adott törvény előtt K. József uram s a bíróság az enyhítő körülményekre való figyelemmel, rágalmazásért összesen 50 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítelet jogerős.

— **A debreczeni 39-ik gyalogezred** ez évben Radna-Lippán tartja nagygyakorlatait.

— **Térzene a nagyerdőn.** A 39-ik gyalogezred zenekara ezután kedden és pénteken délután 6 órákor térzenét ad Debreczenben a nagyerdőn.

— **Szarvasmarha kiállítás** tartatik f. hó 28-án Hajdunánáson. A kiállításon részt vehet minden hajdumegyei gazdának a jószága.

— **Alliavasár** tartatik f. hó 18-án csötörtőkön a hortobágyi nagyhídnál.

— **A ka-ba-nádudvari vasút ügyében** a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy az ezen vonalon közlekedő vonatok óránkénti legnagyobb sebessége 40 kilométer lesz. A vonal állomásai: Kaba, Bojár-Hollós és Nádudvar lesznek. Később azonban új megálló, illetve rakodóhelyek létesíthetők. Mire a vasut megnyitják, akkorra a kabai állomás is ki lesz bővitve.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Fehér Gábor.

215—1903. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbíróságnak 1903. évi Sp. 114—3. számú végzése következtében Dr. Grósz Adolf hajduszoboszlói ügyvéd által képviselt Grósz Sándor hajduszoboszlói lakos javára György Géza h.-szoboszlói lakos ellen 281 K 77 f s járulékaik erejéig 1903. évi május hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 875 K 30 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. üzleti áru cikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbíróság 1903. évi V 111—2. számú végzése folytán 281 K. 77 f tőkekövetelés, ennek 1903. évi május hó 7. napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 74 K 16 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Hajduszoboszlón végrehajtást szenvedett üzlethelyiségében (Hajdumegyei Takarékpénztár épület) 1903. június 18-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1903. június 4.
SZARKA JÓZSEF
kir. bir. végrehajtó.

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert- kel-
lemes izű, természetes
h a s h a j t ó s z e r.

Üzletátvétel.

Van szerencsénk a m. t. közönséget értesíteni, hogy

Szent-Királyi Tivadar ur
műiparáru üzletét
megvásároltuk s azt a legdivatosabb és legizlésebbek árukkal ujonnan felszerelve

BORSOS és LATZKÓ

czég alatt tovább folytatjuk. Különös nagy raktárt fogunk tartani: utazási czikkék, vadász-fegyverek, lovaglószerkek, alkalmi ajándékok, chinaezüst áruk, pénz és szivartárczák, férfidivat és mindennemű műipar árukban.

A viszonyokkal számolva, az eddigi árakat **teljesen leszállítottuk.**

A midőn legelőzékenyebb s legjutányosabb kiszolgálásról biztosítjuk, kérjük a n. é. közönség szives támogatását.

Kiváló tisztelettel Borsos és Latzkó.

Gazdálkodók figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönség b figyelmét felhívni a már **30 év óta fennálló**

közvetítő irodámra,

hol kitűnő bizoyitványokkal ellátott gépezek, fűtők vannak előjegyezve és azonnal szerződthetők, ugyszintén a gazdaságban szükséges másnemű személyzettel is szolgálhatok.

Becses megbizásukat kéri

kiváló tisztelettel

Turai Farkas

közvetítő és tudakozóintézet
tulajdonos,

Debreczen, Miklós-utca 8.

Elősmert legjobb minőségű

EPERJESI CSERÉP-KÁLYHÁK

leszállított árak mellett,

továbbá:

főzőedények, takarékkonyhák, épület-vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek mérlegek, revorverek, töltények, peronosporafecskendők

nagy választékban

a legjutányosabb árban kaphatók

Kovács Gyula vasüzletében

DEBRECZENBEN. a „BIKA” szálloda mellett.

3-5

Több elsőrendű kitüntetés!

Uj festészeti vállalat.

Van szerencsém Hajduszoboszló és vidéke igen tisztelt háztulajdonosai és birtokosai b. tudomására hozni, hogy **12 év óta fennálló** czimer és czimfestészettel egyesíttem a mázolást és szobafestést.

Csinos kivitelben méltányos árak mellett készítek mindennemű czimfeliratokat, festményeket, üveg és érczetüket, czimereket, épület és butormázolatokat és fényezéseket, sirrác bronzírozásokat, aranyozásokat, szobafestéseket, kiváló gonddal készült szoba kárpitozásokat a legujabb izlés szerint.

Kiváló tisztelettel

Zelinger Ede,

Ö cs. és kir. fensége József főherczeg ur
udvari szállítója

6-10

Debreczen, Darabos-utca, 16. sz.

Eladó ház.

A II-ik tized 257. számú ház örök áron szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal,

Gellért Lajos ácsmesterrel.

Hajduszoboszló határában — szigeti részen — a Tury Jakab-féle földbirtokból 34 hold 1040 □ öl az összes tanya-épületekkel együtt eladó; 35 hold pedig mellette ugyanezen birtokrészből haszonbérbe kiadó.

Az eladó földrészt 5000 korona 5%-os kölcsön terheli, mely a „Kisbirtokosok országos földhitelintézeténél” 8 év alatt törleszthető.

Értekezhetni lehet

Körner Béla és Körner Géza

tulajdonosoknál.

Piaczi árak.

1903. június 14

buza	—	—	—	6.70	—	6.90
kétszeres	—	—	—	6.00	—	6.20
rozs	—	—	—	5.60	—	5.70
árpa	—	—	—	5.40	—	5.50
zab	—	—	—	6.60	—	6.70
tengeri	—	—	—	5.10	—	5.50

Könyvnyomdai munkát

jutányos áron készít

Plón Gyula

Hajduszoboszlón.

Pásztor Gyula és Társa

Telefon 271. vaskereskedése Telefon 271.

Debreczen, Csapó-u., Bankház.

Ajánljuk rendkívül dusan berendezett vaskereskedésünket a n. é. közönség becses figyelmébe, a hol minden e szakmába tartozó árukon kívül bevezettük s állandóan raktáron tartjuk a legjobb uj szabadalmazott

jégszekrényeket a mit hallatlan olcsó árakban árultunk el, továbbá: Debreczen és Hajdumegye részére kizárólagos elárusítását nyertük meg a világhírű

törökkaszáknak,

melynek mindegyikét jótállás mellett akár tíz darabig is visszaveszszük.

Permetezőket minden fajból részletfizetésre is egy évi felelősség mellett adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok és gépész urak szives figyelmét angol la gépszijainkra, valamint mindenféle gépfelszerelésinkre, u. m.: olasz kender, csepük, asbest pakolások, gumigyűrűk, vízjelző üvegek stb. stb. a legolcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kívánjuk ama törekvésünket, hogy t. vevőinknek lehetővé akarjuk tenni nálunk bizalmas beszerzési forrást nyerhetni.

Kérjük a t. közönséget bizalommal hozzánk fordulni, ígérve, hogy mindenkor pontos és lelkiismeretes kiszolgálásban fogjuk részesíteni. Maradunk teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa.

Elő cs. és kir. osztrák-magyar királdalag szab.
Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.
(száját házában)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipar, bánya és gyári társulatok építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek másban feloldhatók száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában különként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szín tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékek 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért. Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.